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ВСТУП 

Мистецтво зображення осіб на площині або у тривимірному середовищі 

займає одне із чільних місць серед жанрів образотворчого мистецтва.  Одними з 

головних рис людини є здатність до самоаналізу, спроба відтворити свій 

внутрішній світ, розібратися в собі на рівні самосвідомості, привести до ладу 

власні почуття і навколишнє середовище. Тому вивчення портретного жанру є 

однією зі складових вивчення людини в контексті історико-культурного 

процесу. Поява і розвиток портретного жанру в мистецтві відображає процес 

самопізнання людини, ствердження власної значущості та гідності перед лицем 

суспільства, підкореної природи. Здатність митців до дублювання або 

інтерпретацій людської зовнішності за допомогою художніх засобів завжди 

вражали суспільство, саме це дозволило портретному жанру зберегти свою 

популярність і попит аж до сьогодення.  

Портрет – це передача індивідуальної подібності. Для цього художник 

виконує функцію своєрідного оповідача, що ретельно і послідовно відтворює 

зовнішній вигляд натури. Однак, професійність виконання портрета 

визначається, паралельно, і зображенням внутрішнього світу людини. Цей факт 

надає портретному жанру нових граней, що дозволяє розглядати його не тільки 

з боку оцінки професійності практичного виконання роботи, але й майстерності 

передачі психологічних факторів натури. Це явище вирізняється своєю 

різносторонністю та невичерпністю і є предметом зацікавлення професійних і 

потенційних художників. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що вивчення теми портретного 

жанру в загальноосвітній школі на уроках образотворчого мистецтва відіграє 

особливо важливу роль у вихованні та підвищенні духовно-мистецької 

культури школярів. Розкриття внутрішнього світу людини через її творчість 

виступає на сьогоднішній день основним пріоритетом, ціллю, метою життя в 

ідеалі багатьох людей. Бачення дитиною в процесі естетичного сприйняття 

мистецтва іншої людини, співпереживання йому, роздум про нього і 

спілкування з ним стає для дитини чинником духовного розвитку особистості.  
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Малювання портрета, в умовах просторового середовища 

загальноосвітньої школи, являє собою художньо-мистецький і навчально-

пізнавальний процес, який дозволяє розвивати спостережливість, уяву 

координацію руки і очі, крім того придбати особливе бачення світу і 

витонченість сприйняття, а також теоретичні знання і практичні навики.  

Створення портрета на уроках образотворчого мистецтва сприяє розвитку 

здібностей учнів до аналізу форми, просторового мислення, використання знань 

світлотіні і кольорового вирішення; крім того, в учнів розвивається увага та 

спостережливість, що в подальшому допомагатиме їм у передачі характеру та 

настрою натурника.  

Початком дослідження портрета як самостійної області живопису можна 

вважати дві статті початку ХХ ст. – «Проблема подібності в портреті» 

Б. Р. Віппера і «Про портрет» Я. А. Тугенхольда.  

Починання Б. Р. Віппера і Я. А. Тугенхольда підхопили відомі 

мистецтвознавці – М. В. Алпатов і В. Н. Лазарєв, написавши в монографії: 

«Обриси історії портрета» і «Портрет в європейському мистецтві XVI 

століття». Послідовниками у дослідженні портретного жанру стали  

І. А. Смірнов, Ю. К. Злотов, К. С. Єгоров, Л. С. Зінгер та інші.  

Мета дипломної роботи: розглянути портретний жанр у контексті 

світового мистецтва, визначити його місце, значення і розвиток. Дослідити 

особливості вивчення портретного жанру на уроках образотворчого мистецтва 

в школі та представити методику проведення занять. 

Для реалізації поставленої мети поставлено наступні завдання: 

– здійснити аналіз і систематизацію теоретичного матеріалу про історію 

розвитку портрета в образотворчому мистецтві; 

– ознайомитися із портретними роботами художників різних епох та 

дослідити їх особливості; 

– запропонувати методику проведення занять в школі, представити 

матеріали педагогічного експерименту; 

‒ виконати живописну роботу на тему «……….».  
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Об’єктом дослідження є портретний живопис в образотворчому 

мистецтві. 

Предмет дослідження – методичні засади впровадження мистецтва 

портрета в образотворчу діяльність школярів.  

Гіпотеза полягає в осмисленні портрета як засобу пізнання внутрішнього 

світу людини на уроках образотворчого мистецтва в школі. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження 

використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений виявленням 

і вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений аналізом 

наукової літератури з теми дослідження; синтез і структурування інформації. До 

спеціальних методів належать: статичний метод і метод роботи з 

першоосновами. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

 для більш поглибленого вивчення портретного жанру в 

образотворчому мистецтві; 

 при створенні узагальнюючих праць із теорії і практики живопису; 

 для викладання даної теми в загальноосвітніх і художніх 

навчальних закладах. 

Апробація результатів роботи проходила на ІІ Міжнародній онлайн 

науково-практичній конференції «Парадигми мистецької та технологічної 

освіти: сучасні виклики в проблеми вирішення» (до 300-річчя від Дня 

народження Г. С. Сковороди). 

Експериментальне дослідження було проведено в 6 класі Кам’янець-

Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 під час проходження виробничої 

педагогічної практики у 2022-2023 навчальному році. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

десяти підрозділів, загального висновку, списку використаних джерел та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

В процесі даного теоретичного дослідження були вивчені та 

проаналізовані літературні та фактологічні матеріали з визначення ролі 

створення портрету на уроках образотворчого мистецтва як засобу пізнання 

внутрішнього світу людини, здійснено аналіз і систематизацію теоретичного 

матеріалу про історію розвитку портрета в образотворчому мистецтві, 

ознайомлено із портретними роботами художників різних епох та досліджено їх 

особливості, запропонована методика проведення занять в школі, представлено 

матеріали педагогічного експерименту. 

 На основі теоретичного і практичного обґрунтування проблеми 

використання основ портретного мистецтва у формуванні світогляду дітей 

через мистецтво портретування, узагальнених результатів проведеного 

дослідження зроблено висновки: 

1. Портрет сягає своїм корінням в далеке минуле, зберігаючи в собі 

досвід багатьох поколінь, але він обернений і в майбутнє, оскільки 

використовує свій досвід для організації життя сучасних поколінь, виховуючи 

їх на кращих традиціях свого народу. Педагогічна діяльність спрямована на 

становлення культурного рівня дитини в умовах конкретної країни або 

етнічного регіону неможлива без опори на багаторічний досвід національного 

мистецтва та світового мистецтва взагалі. 

2. Творча спадщина митців є яскравим прикладом для використання 

на заняттях з образотворчого мистецтва в процесі вивчення портретного 

мистецтва. Розглянувши творчість видатних митців в аспекті портретного 

мистецтва, слід зазначити, що вона є яскравим прикладом серед композицій, які 

зображують особистість і мають свої неповторні художньо-композиційні риси. 

Творча спадщина художників, дійсно, демонструє техніки  портретного 

мистецтва і потребує ретельного вивчення. 

3. Ми намагалися показати повноту процесу розвитку портретного 

жанру, зокрема, від його становлення до переходу в принципово нову фазу 

сьогодення. Розкриттю задуму сприяє широкий сюжетно-тематичний діапазон 

портретів – від парадного репрезентативного до камерного ліричного; від 
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портрета в іконі до світської мініатюри; багатство композиційних прийомів 

(портрети на повний зріст, поясні, погрудні, парні тощо); функціональне 

призначення (натрунні, епітафіальні, вотивні, донаторські, панегіричні); 

соціальне різноманіття (королі, міщани, духовенство, селяни); широкий спектр 

технік (від гравюри на міді, акварелі на слоновій кістці до монументальних 

полотен); соціальний рівень і підготовка авторів (від народних майстрів до 

академіків).  

4. Наші предки залишили нам у спадок багату землю, свою історію, 

культуру, освіту, звичаї і традиції. А наше завдання – зберегти цей скарб і 

примножити його. Та перш за все ми повинні добре вивчити і пізнати минуле 

нашого народу. Саме завдяки портретному мистецтву можна дізнатися, який 

вигляд мали видатні люди, чий внесок у розвиток політичного та культурного  

життя сформував величезну культурну спадщину. 

5. На основі досліджень можна підтвердити той факт, що вивчення 

портрету виділено у навчальній програмі досить мало, і тому постає питання 

про створення додаткових занять або взагалі цілих гуртків, що допоможуть 

глибше розглянути дану тему, поглибити знання та вміння учнів, привити їм 

правильне сприйняття оточуючих. Дані дослідження не вичерпують питань, 

пов’язаних з ознайомленням мистецтва портрету. Ми припускаємо подальшу 

розробку та вивчення питань з широкого застосування в педагогічному процесі 

вивчення портрету на заняттях образотворчого мистецтва та створення 

методики їх ефективного використання.  

6. Матеріали даного дослідження можуть використовуватись, як 

вчителями образотворчого мистецтва й керівниками гуртків, так і усіма 

бажаючими, що мають безпосередній зв’язок із мистецтвом, чи тими, хто 

зацікавлений даною сферою діяльності. 

Виховний потенціал вивчення портрету на уроках образотворчого 

мистецтва пов’язаний, перш за все, з світоглядним характером, зі специфікою 

мистецтва створювати цілісну картину світу в яскравих чуттєвих образах, 

безпосередньо звернених до почуттів та емоцій людини. Розвиваючий 

потенціал портретного мистецтва безпосередньо пов’язаний з використанням 
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характерних для мистецтвознавства методів аналізу, зокрема культурно-

історичного порівняльного аналізу, який дозволяє вирішувати завдання 

розвитку у школярів системного погляду на світову художню культуру, дає 

уявлення про її єдність і різноманітті; нескінченності і багатовекторності її 

розвитку та множинності особистих інтерпретацій її феноменів. Введення в 

навчальну програму з образотворчого мистецтва додаткових занять з створення 

портрету допоможе виховати покоління, яке буде всесторонньо розвиненим і 

обізнаним. 
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